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Rezumat 

Cuvinte cheie: Franța, România, publicitate, limbaj publicitar, traducere publicitară, 

model francez, influență 

Teza de doctorat „Particularităţi socioculturale şi lingvistice ale mesajului publicitar. 

Franţa şi România între 1919-1939” este structurată în patru capitole și subcapitole. 

Având în vedere caracterul interdisciplinar al acestei teze de doctorat, primul capitol 

„Pluridisciplinaritatea conceptelor operatorii” (pp. 11-42) se axează pe explicarea termenilor din 

domeniul publicitar, lingvistic și sociocultural utilizați frecvent pe parcursul acestei cercetări. În 

majoritatea cazurilor, unui termen-concept îi corespund câteva definiții preluate nu atât din 

dicționare și enciclopedii, ci din lucrări de bază din ampla bibliografie de specialitate (v. pp. 641-

734), în vederea consemnării unor abordări distincte oferite de autori și cercetători din domeniile 

respective.  

Capitolul al doilea „Metamorfoze socioculturale franceze și românești în epoca modernă” 

(pp. 43-87) ilustrează evoluția dinamică și integrativ-culturală a domeniului publicitar, reliefând 

interacțiunea acestuia cu alte domenii ale vieții sociale și spirituale, modul în care progresul 

industrial și tehnic a avut o contribuție majoră în dezvoltarea europeană a acestei sfere de 

activitate. Publicitatea oglindește valorile, moravurile și principiile de conduită cotidiană și de 

sărbătoare dintr-o anumită perioadă. Prezentul capitol oferă o prezentare și o analiză a 

metamorfozelor socioculturale din ceea ce am putea numi modelul francez de societate 

interbelică, acela care și-a lăsat amprenta asupra sferei publicitare din Micul Paris. 

În primul subcapitol „Ce însemna o societate franceză modernă”, am analizat începuturile 

publicității moderne europene, după Marele Război, când cultura franceză devine un model, și 

am continuat cu enunțarea factorilor care au contribuit la evoluția și dezvoltarea acesteia. Presa 

scrisă a avut un rol decisiv în evoluția publicității, fiind unul dintre principalele suporturi de 

inserare a machetelor și reclamelor. Alături de presa scrisă, în acest subcapitol, am analizat și 

evenimentele istorice anterioare, care au impulsionat dezvoltarea publicității franceze. De 

exemplu: Revoluția Franceză din 1789 și demersurile care au fost adoptate, adoptarea Codului de 

Comerț în Franța din anul 1807 și avantajele sale pentru cetățeni etc. 

De asemenea, capitolul dezvăluie aspecte istorice privind viața francezilor din perioada 

antebelică, din societatea pariziană, cu frumusețea Orașului Luminilor, care îi atrăgea pe călătorii 



7 

 

străini de pe întreg continentul, unii dintre aceștia, cum ar fi creatorii de modă din alte orașe 

europene, alegând să se stabilească la Paris datorită numeroaselor oportunități de dezvoltare și de 

afirmare profesională.   

Am considerat necesară descrierea succintă a influențelor publicității americane, care 

cunoscuse o evoluție mai accelerată decât publicitatea franceză, devenind un exemplu de urmat 

pentru aceasta din urmă. Francezii au preluat, în primele decenii ale secolului al XX-lea, de la 

americani strategiile publicitare și tehnicile pragmatismului sociocultural, și au conștientizat 

importanța acestui domeniu pentru dezvoltarea socială și economică pentru întreg continentul 

european. 

Pictorii francezi au început să își exprime emoțiile cu ajutorul afișelor, care în Franța au 

cunoscut o evoluție spectaculoasă. Afișul francez cucerea prin tehnicile de transpunere inedite și 

prin paleta de culori alese cu multă pricepere. Tehnica litografică a facilitat progresul posterelor, 

iar mijloacele moderne de expunere au favorizat creșterea numărului acestora. Am prezentat 

numele unor creatori de afișe, care, prin creațiile lor, și-au adus contribuția la modernizarea 

afișului antebelic și interbelic francez. De exemplu: Jules Chéret, Henri de Toulouse-Lautrec, 

Eugène Grasset, Alfons Mucha etc. 

Am încercat să demonstrăm că unul dintre meritele creatorilor de afișe menționați s-a 

bazat pe reliefarea frumuseții fizico-morale, a culturii, a rafinamentului și a zâmbetului feminin 

victorios, pe care le-au transpus în afișele de promovare a mărfurilor sau a unor localuri 

cunoscute și până astăzi, cum ar fi Moulin Rouge. Afișele creative reflectau stilul de viață, stările 

de spirit ale oamenilor, moravurile și principiile după care se conduceau. Viața tumultoasă din 

cartierul francez Montmartre îi atrăgea pe majoritatea intelectualilor, în localurile din acest 

cartier, unde au apărut unele dintre celebrele afișe de promovare, care se bucură până astăzi de 

aprecieri, de exemplu afișul Moulin Rouge, creat de geniul lui Henri de Toulouse-Lautrec.  Am 

arătat cum în multe dintre afișe se distingeau clar particularitățile stilului Art Nouveau, care s-a 

afirmat cu precădere în perioada 1890-1910, fiind caracterizat prin bogăția și varietatea 

motivelor florale utilizate, liniilor curbe, excesivitatea ornamentelor inspirate de formele 

plantelor, copacilor și altor elemente din natură.  

Următorul subcapitol intitulat „Premisele instaurării modernității publicitare pe teritoriul 

românesc” (pp. 63-79),  oferă o analiză socio-antropologică și istorică a evenimentelor petrecute 
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pe teritoriul țării noastre care au făcut posibilă pătrunderea treptată a unui spirit civilizator 

european, ce a facilitat progresul domeniului publicitar. De exemplu, semnarea Convenției 

Vamale de la Suceava în anul 1460 de către domnitorul Moldovei, Ștefan cel Mare cu Polonia, 

care a înlesnit pătrunderea mărfurilor străine pe teritoriul românesc. Subcapitolul analizează 

modul în care a evoluat viața socială și culturală a populației citadine românești începând cu anii 

1500, atunci când, conform surselor consultate, au venit pe aceste teritorii negustori străini: 

englezi, greci, turci, armeni și evrei etc. numărul acestora devenind mai mare în anul 1782, odată 

cu venirea negustorilor francezi, care i-au cucerit pe români cu frumusețea și calitatea țesăturilor 

pe care le-au adus.
1
 Scrierile istoricilor culturii, sociologilor și istoricilor presei românești ne-au 

ajutat să înțelegem și să analizăm fenomenul complex prin care, începând cu anul 1800, limba 

franceză a ajuns să se bucure de o apreciere din partea românilor, doamnele din înalta societate 

fiind atrase de modelul cultural francez, de calitatea stofelor, eleganța manierelor și rafinamentul 

francezilor, ce le subjuga orbitor comportamentele. 

Transpunerea modelului sociocultural francez în viața socioculturală din marile orașe 

românești, cu precădere în Iași și București a fost influențată de tinerii români ajunși să își 

continue studiile în marile centre universitare franceze, de călătorii străini care veneau în țara 

noastră cu schimburile de mărfuri și de diplomații, oamenii de cultură, profesorii stabiliți cu 

precădere în marile orașe românești. Însușirea anumitor obiceiuri occidentale se realiza și prin 

intermediul modelelor și modalităților de petrecere a timpului liber, preferate în special de 

doamne, cum ar fi balurile, seratele dansante, petrecerile, care constituiau o manieră de 

socializare. La aceste petreceri se imita modul de viață „european”, doamnele manifestând o 

afinitate față de drepturile și libertățile de care se bucurau oamenii, în special femeile franceze. 

Presa scrisă a fost, la rândul ei, unul dintre susținătorii femeilor românce în  obținerea de drepturi 

și libertăți democratice observabile la țările europene, îndeosebi la Franța.  

Călătoriile tot mai frecvente ale doamnelor și domnilor din înalta societate, ale tinerilor 

avantajați să studieze în centrele universitare europene, îndeosebi în marile orașe franceze, dar și 

în spațiul germanic, comercianții și negustorii care au venit pe teritoriul românesc, reprezintă 

principalii factori care au contribuit la modernizarea și deschiderea vieții sociale în Principate, 

                                                           
1
 Marian Petcu, 2002, op. cit., p. 9. 
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apoi în Regatul României, față de atracțiile unui nou model cultural european, dominat de 

luminile Franței. 

Secolul al XIX-lea a adus numeroase progrese în domeniul științei și tehnicii, acestea 

contribuind la transformarea stilului de viață al populației urbane sau semiurbane. Progresul 

economic și industrial a generat idei și a schimbat mentalități. Presa scrisă a cunoscut, la rândul 

ei, o dezvoltare rapidă, numărul ziarelor și revistelor a crescut considerabil, acest lucru permițând 

un acces mult mai direct și rapid al populației alfabetizate la informație. Din această perspectivă 

teoretică, în ultimul subcapitol, 2.3. „Cum era văzut modelul francez de către intelectualii 

români?”. Teza noastră a găsit un suport interpretativ în studii și cercetări pluridisciplinare 

românești, de la critica ideologică și filosofică a „formelor fără fond” a lui Titu Maiorescu și a 

Junimii la aceea lovinesciană și postlovinesciană integrativ holistice, până la cercetările de 

antropologie culturală ale lui Pompiliu Eliade sau cele recente ale Constanței Vintilă-Ghițulescu.  

Intelectualii români își exprimau părerea ca noul model sociocultural occidental, care se 

impunea din ce în ce mai mult pe teritoriul țării noastre trebuie abordat complex. Unii dintre 

aceștia considerau, pe bună dreptate, că nu poți instaura ușor anumite principii și norme de viață 

liberale într-o societate în care mai persistau reminiscențele moravurilor conservatoare ale 

secolelor anterioare, alții, dimpotrivă, erau de părere că noul model sociocultural trebuie impus și 

va influența progresul economic, social și cultural al românilor. 

 Majoritatea creatorilor români de reclame și machete publicitare au încurajat 

transpunerea noului model social și cultural în spațiul public urban, lucrarea noastră urmând să 

demonstreze prin analize etnoantropologice din partea a doua, cum s-a câștigat bătălia prin 

intermediul afișelor și textelor publicitare. În reclamele pe care le-am analizat și asupra cărora 

vom reveni, am constatat prezența unui număr mare de împrumuturi lingvistice, și de preluări de 

modele grafice, care pot oricând fi folosite ca argumente teoriilor enunțate de istorici, lingviști, 

culturologi și antropologii menționați mai sus. De cele mai multe ori, structura textelor 

publicitare urma modelul francez. Autorii textelor publicitare românești erau impresionați și 

atrași total de tehnicile de elaborare ale afișelor publicitare franceze, care îi uimeau prin 

varietatea culorilor și prin modalitățile lejere în care erau elaborate. Publicitatea, prin intermediul 

textelor și imaginilor sale, și-a adus contribuția la modernizarea societății românești. Trebuie 

menționată dorința românilor, îndeosebi a doamnelor din marile orașe, de preluare și instituire a 
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elementelor etno-culturale modernizatoare, care au facilitat masiv procesul de dezvoltare 

socioculturală și economică românească din perioada antebelică. 

Capitolul al III-lea, „Particularităţi socioculturale ale mesajelor publicitare franceze şi 

românești din perioada interbelică” prezintă sistematic o problematică vastă privitoare la aspecte 

din viața economică, socială culturală a societăților franceză și românească, încercând să 

demonstreze cum au fost afectate acestea după Primul Război Mondial. Am avut drept principală 

țintă a demersului nostru etnoantropologic  relația dintre presa scrisă feminină  și feministă și 

domeniul publicitar, beneficiind de spațiul tot mai larg alocat reclamelor de către ziarele și 

revistele pentru femei din Paris și din București. Primul subcapitol, III. 1. „Civilizația franceză 

din perioada interbelică”, oferă o prezentare succintă a vieții oamenilor din societatea urbană 

modernă, care a început să aibă un ritm tot mai alert ca urmare a descoperirilor din știință și 

tehnică, din transporturi, din cultură și educație, dar și a deschiderilor din mentalitatea și 

moravurile sociale.  

Femeile au început să își dorească cu orice preț obținerea egalității în drepturi cu bărbații, 

să devină emancipate, să facă numeroase demersuri în vederea obținerii dreptului la vot. 

Practicarea sportului și a activităților fizice au devenit „ocupațiile” preferate ale doamnelor, 

pentru care aspectul fizic a început să fie o prioritate. Publicitarii au încurajat și au promovat 

acest nou prototip, libertin, acest model nou feminin, cu ajutorul reclamelor din presa scrisă, care 

prezentau obsedant femei frumoase, elegante, cu tenul îngrijit și cu zâmbetul seducător.  

Renumiții designeri vestimentari francezi s-au adaptat rapid noilor exigențe ideologice și 

culturale ale doamnelor, oferindu-le ținute care le puneau în valoare frumusețea fizică. 

Reclamele din presa scrisă feminină și feministă constituiau principala sursă de informare a 

doamnelor, care erau aproape cotidian informate referitor la noile colecții și ținute realizate cu 

multă iscusință de creatorii de modă francezi sau străini ajunși la Paris. 

Numeroasele descoperiri din mai multe domenii, de artă, știință și tehnologie erau 

promovate cu ajutorul expozițiilor organizate în marile orașe europene, care, pe lângă faptul că 

familiarizau vizitatorii cu aceste invenții,  ofereau tuturor celor interesați de călătorii posibilitatea 

vizitării metropolelor din Europa transporturile pe căile ferate intensificându-se într-un ritm 

nemaiîntâlnit înainte.   
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În continuarea demersului, am ilustrat concret schimbările intervenite în domeniul 

publicitar francez, care, la început, din cauza reticenței francezilor, nu cunoscuse un nivel de 

dezvoltare similar publicității americane. Afișele franceze,creative, opere ale mai multor artiști 

vizuali, la care am mai făcut referire, constituiau, alături de presa scrisă, principalele suporturi 

publicitare ale marii metropole europene, Parisul. 

Publicitarii apelau la artiștii plastici, la creatori de afișe întrucât aceștia reușeau să pună 

cu acuratețe vizuală în valoare calitățile produsului promovat, astfel încât imaginea acestuia să 

rămână în mintea clientului pentru o durată de timp mai mare. În aceste prime subcapitole din 

această parte, mai importantă teoretic, a tezei de doctorat, menționăm creatorii de afișe care au 

executat numeroase postere, care pe lângă faptul că promovau produsele unei anumite companii 

producătoare, puneau în lumină legătura indestructibilă dintre artă și publicitatea din presa 

franceză scrisă. 

Dar, alături de reclamele din presa scrisă, produsele au început să fie promovate și prin 

intermediul reclamelor difuzate la radio, dar mai ales al afișelor creative. 

În special în III. 2. „Mesajul publicitar în Franța”, demersul nostru a vizat sistematizare 

tuturor aspectelor majore din problematica evoluției istorice a presei scrise franceze, pentru ca, în 

cel următor „III. 3. Rolul și importanța presei feminine franceze, în perioada interbelică” să ne 

apropiem mai mult de acel domeniu analizat de marii antropologi istorici Georges Duby și 

Philippe Ariès, care au reușit să ofere cele mai pertinente și mai serioase argumente referitoare la 

transformările socioantropologice din presa feministă ce au determinat schimbarea statutului 

etnosocial al femeii franceze, oferind-o drept model cultural european, nici astăzi pe deplin 

urmat.   

Presa scrisă feminină și feministă franceză din perioada interbelică a reușit prin articolele 

sale virulente și emancipatoare și dezinhibatoare să scoată în evidență noul model feminin 

emancipat. Presa scrisă a devenit una dintre sursele viabile de informare, întrucât prezenta și 

analiza cotidian sau săptămânal, atât evenimentele naționale, cât și internaționale. Am observat și 

am pus în evidență o diversificare a presei feminine și feministe din Paris și București: 

conținuturile acestor ziare și reviste devin mai bogate în informații și sfaturi utile cititoarelor, 

tocmai datorită prezenței varietății rubricilor: modă, frumusețe, îngrijirea locuinței etc. Numărul 

reclamelor inserate pe paginile revistelor și ziarelor feminine și feministe a crescut considerabil, 
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în cele două decenii supuse analizelor, responsabilii acestor publicații conștientizând suportul 

financiar oferit de acestea. Reclamele prezente pe paginile categoriei de presă menționate 

promovau o diversitate de mărfuri: articole vestimentare, țesături, multe dintre acestea 

promovând celebrele case de modă pariziene, produse pentru îngrijirea personală și pentru 

îngrijirea locuinței etc. Mica publicitate apărea la rândul ei în conținutul acestor ziare și reviste.  

Reclamele care promovau articole vestimentare ilustrau metamorfozele intervenite în 

viața publică a femeilor interbelice, promovând noul stil care le oferea doamnelor mai multă 

comoditate, eleganță și libertate de mișcare. Printre schimbările intervenite în domeniul modei 

vestimentare au fost scurtarea fustelor și a rochiilor, reducerea accesoriilor, care erau folosite de 

multe ori în exces în perioada antebelică, de exemplu: pietrele prețioase sau semiprețioase, 

penele, broșele etc. Eliminarea corsetului a constituit un alt element, care  a dat un suflu nou 

modei feminine franceze interbelice, devenită cunoscută și apreciată în lumea întreagă. Coafura 

doamnelor a fost supusă și ea transformărilor, noua tendință fiind tunsoarea „băiețească”. 

Cosmeticele și culorile stridente au devenit foarte apreciate, acestea scoțând în evidență 

frumusețea tenului, a ochilor și a buzelor feminine. Publicitarii își informau clientele prin 

intermediul reclamelor care au început să ocupe un spațiu mai mare în ziarele și revistele 

feminine și feministe.  

Începând cu subcapitolul III. 5. „Civilizația românească din perioada interbelică, între 

originalitate și imitație”, demersul nostru interpretativ-etnoantropologic și filologic a căpătat o 

altă nuanță, un alt colorit, orientându-se spre compararea stărilor de fapt în cele două țări, 

identificarea și detalierea analitică a procesului de „pătrundere masivă a elementelor de cultură și 

civilizație franceze în spațiul cultural românesc”. 

Este perioada în care femeile intelectuale din marile orașe românești, multe având un 

parcurs universitar în metropolele europene, Parisul fiind unul dintre centrele universitare 

preferat de românce, au început să se reunească în asociații și societăți care luptau pentru 

obținerea egalității în drepturi sociale și politice. Aceste asociații erau conduse de femei 

intelectuale, de real prestigiu, multe dintre acestea absolvente ale facultăților din marile centre 

universitare europene. La întoarcerea în țară, aceste doamne doreau și luptau pentru introducerea 

normelor și principiilor liberale în centrele urbane românești. 
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Au apărut și la noi agenții de publicitate naționale, dar și sucursale ale celor 

internaționale, în marile orașe, presa scrisă devenind un susținător fidel al acestora. Acest 

subcapitol analizează în egală măsură nivelul de dezvoltare al artelor grafice românești, bazându-

ne pe articolele și studiile autorilor din perioada interbelică și pe evaluările acestora. Publicitarii 

și graficienii români nu aveau încă o tradiție și nicio o tehnică de fabricare a afișului bine 

structurată. Lipsa surselor de finanțare, precum și existența unor Școli de profil au tergiversat 

dezvoltarea domeniului publicitar românesc. Creatorii de reclame românești s-au lăsat atrași de 

tehnicile utilizate de publicitarii din țările europene, manifestând o predilecție pentru afișele 

publicitare franceze. Astfel, afișele românești din perioada interbelică, la care ne vom reveni, 

urmau de multe ori până la pastișă modelul francez din punct de vedere lingvistic și iconic. 

În subcapitolul menționat am analizat și modul în care s-au diversificat și îmbogățit  

metodele utilizate de publicitari pentru promovarea produselor străine, cum ar fi apelul la 

personalități din diferite domenii de activitate. 

Cercetarea a continuat cu prezentarea tendințelor vestimentare din perioada interbelică, 

această nouă modă fiind promovată atât direct, cât și de către călătorii străini veniți din țările 

europene. Călătoriile în Occident au continuat și în perioada interbelică, în plus, numărul 

acestora a crescut considerabil datorită apariției noilor mijloace de transport, în special 

automobilismului. 

Româncele, în special, doamnele din București și din Iași au fost cucerite de noul stil 

vestimentar, comod și atractiv, promovat de marile nume din domeniul modei, preluându-l. 

Această transformare a stilului vestimentar a fost determinată și de modul dinamic de viață 

interbelic, mai alert. Noile modele apărute devin accesibile și claselor de mijloc, păturilor urbane 

în ascensiune, datorită varietății stofelor, importate, în majoritatea cazurilor de la Paris. 

Subcapitolul III.6. „Mesajul publicitar românesc din perioada interbelică, caracteristici și 

influențe”, încearcă o detaliere a publicității și o analiză critică a modalităților de diversificare a 

influențelor străine în publicistica comercială din România, penetrată, din ce în ce mai evident de 

influențe germane, engleze și nord-americane, prin care s-a încercat o diminuare a celei 

dominante franceze. Cu toate acestea, în cele două decenii analizate statistic, presa bucureșteană 

rămânea dependentă de cea franceză, fapt evidențiat de noi și prin ponderea și numărul 

excedentar al afișelor care promovau mărcile franceze prin cele românești rămăsese considerabil. 
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Revistele și ziarele feminine și feministe din București la care am avut acces conțineau un număr 

tot mai important și mai mare de reclame și anunțuri de vânzare a articolelor vestimentare: 

rochii, paltoane, fuste, pantofi, etc., alături de produsele cosmetice și de parfumerie, considerate 

de lux ale brandurilor pariziene.  

Cercetarea continuă cu prezentarea istorică a ziarelor și revistelor românești bucureștene 

și franceze, care au început, încă din secolul al XIX-lea, să apară în marile orașe și a căror 

menire încuraja transmiterea principiilor liberale franceze în țara noastră. Am întreprins o 

descriere succintă a rolului cultural-istoric al acestora, conduse de intelectuali români, care 

mențineau și încurajau relațiile României cu țările europene, în special cu Franța, dând 

subcapitolului IV. „Rolul și contribuția presei feminine în transmiterea mesajului publicitar” 

însemnătatea ce i se cuvenea în economia demersului nostru, ca fundamentare teoretică pentru 

partea a II-a. „Corpusul de analize etnografico-sociologice și antropologice comparative”.  

Următorul capitol, ultimul în partea teoretică și analitică a tezei IV. „Descrierea și analiza 

corpusului” este divizat în mai multe subcapitole, mai precis în cinci, dintre care penultimul IV. 

5. „Analiza conținuturilor revistelor franceze folosite în corpus” având dimensiuni de capitol 

propriu-zis. (v. pp. 156-197). În primul subcapitol am prezentat teoriile mai multor autori pe care 

ne-am bazat în procesul selectării reclamelor care urmează să fie cercetate.  

Capitolul continuă cu o caracterizare succintă a ziarelor și revistelor feminine și feministe 

franceze și românești, editate în cele două orașe mari Paris și București, în care am identificat 

reclamele ce ne-au ajutat să observăm și să tipologizăm particularitățile lingvistice și iconice în 

vederea demonstrării influenței franceze în publicitatea comercială românească. După aceste 

considerații cu caracter mai general și după enunțul „Principalelor criterii de analiză comune, 

aplicate reclamelor”, atât în privința mesajului lingvistic, cât și din punctul de vedere al 

iconicului, în IV. 3. „Caracteristicile mărcilor de produse folosite în Corpus” am redat, sub formă 

tabelar sintetizatoare pe cinci coloane un număr de 35 de mărci cu denumirile lor (coloana a II-

a), apartenențele naționale și rezidențele (coloana a III-a) și succinte date de evoluție istorică a 

brandurilor respective (ultima coloană).  

Mărturisesc sincer că, am ales să prezentăm mărcile și brandurile sub formă de tabel, 

considerând că informațiile din conținut îi vor fi utile cititorului, ajutându-l să se familiarizeze cu 

acestea înainte de prezentarea revistelor și ziarelor franceze pentru femei utilizate în corpusul 
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analitic: Vogue, Les Modes, Le Jardin des Modes. Amplul și comprehensivul demers din 

subcapitolul 4.5. „Analiza conținutului revistelor franceze folosite în corpus”, întins pe nu mai 

puțin de 41 de pagini este menit să sublinieze grandoarea și altitudinea publicisticii comerciale 

franceze, modelul urmat până la limitele „pastișei și plagiatului” așa cum le înțelegem 

actualmente de publicitatea românească interbelică. 

Ziarele și revistele franceze și românești în care am identificat reclame și pe care le-am 

analizat ulterior, au fost descrise și analizate în următorul subcapitol 4.6. Am făcut referire cu 

precădere la acele articole care descriu și subliniază noul statut al femeii interbelice din 

România, modernizarea spiritului și mentalității ei, cu referire la modul în care modelul libertin 

promovat a fost preluat de femeile românce, dornice de afirmare pe plan politic și social, dar mai 

ales dornice de acces în sfera publică. Au fost radiografiate succint contribuțiile aparte ale 

publicațiilor interbelice românești: Domnița, Gazeta Femeii, Jurnalul Doamnei, Mariana, Moda, 

Realitatea Ilustrată, cu o insistență specială pe accentele de aderență la modelele occidentale, în 

rubricile speciale ale acestora.   

Corpusul bilingv de reclame franceze și românești din intervalul 1919-1939, identificate 

în ziarele și revistele din Paris și București, prezentat în următorul subcapitol, pun în lumină 

modul în care publicitarii români s-au inspirat și au preluat de la creatorii de reclame francezi 

strategii și tehnici publicitare. Reclamele franceze sunt traduse cu inserarea textului-sursă în nota 

de subsol, iar în cazul reclamelor românești am ales să redactăm textul pentru a facilita lectura 

cititorilor din cauza lipsei de lizibilitate a textului, în cazul mai multor machete. Suntem de 

părere că textele reclamelor ne vor ajuta să identificăm și să observăm particularitățile lingvistice 

comune, modul în care publicitarii români au adaptat unii termeni și sintagme și „fidelitatea” față 

de textul-sursă.  

Reclamele identificate din cuprinsul acestui Corpus au fost împărțite în trei mari 

categorii: reclame preluate aproape identic, reclame prelucrate, unde am identificat elemente 

similare și reclame diferite, dar apropiate în virtutea similarității de ordin semiotic, pragmatic-

stilistic și intențional. 

Dacă în cazul modelului francez am reușit să identificăm trei reviste pariziene pentru 

femei în care să găsim continuitate  și care să conțină machete publicitare menite să ne permită 

observarea pe perioada îndelungată de timp a particularităților lingvistice și iconice comune, în 
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cazul românesc, nu am identificat ziare și reviste feminine și feministe, editate la București, care 

să aibă o apariție îndelungată, similară cazului francez.  

De asemenea, am putut constata că, din cauze socioculturale multiple, cum ar fi lipsa 

tradiției instituționale, a finanțărilor, intervalul de apariție a reclamei românești corespondente 

celei franceze inspiratoare era destul de tardivă. Spre sfârșitul perioadei cercetate am remarcat că 

reclama românească compusă, având la bază tehnicile franceze, a apărut la un interval mai scurt, 

și mai firesc, sincronizarea fiind datorată progresului mijloacelor de transport, care facilitau 

deplasările publicitarilor, dar și diversificării canalelor de informație. 

Pentru fiecare reclamă franceză din revistele pariziene interbelice am identificat 

corespondenta din ziarele și revistele românești bucureștene. Am optat pentru o analiză 

etnosociologică individuală, atât a reclamei franceze, cât și a celei românești, urmând ca apoi 

acestea să fie analizate contrastiv, în vederea comparării particularităților lingvistice și iconice 

„comune”, cât și a elementelor distincte din etnografierile prime.  

În textele reclamelor etnografiate atât de amănunțit am identificat modalitățile prin care 

publicitarii au apelat la categorii generale ale retoricii expozitive, în multe dintre mesaje 

dominând particularități specifice genurilor epidictic și deliberativ. Scopul nu întotdeauna 

mărturisit al publicitarilor fiind amplificarea „însușirilor deosebite” ale produselor, discursul era 

alcătuit astfel încât consumatoarele „să creadă” că prin achiziționarea acestora pot obține 

succesele la care aspiră: un ten îngrijit și radiant la care visează orice femeie, acces în sfera 

publică a vieții sociale. 

Utilizarea pronumelor, îndeosebi a formulelor pronumelui de politețe, persoana a treia, 

numărul singular, reprezenta, la rândul său, o „metodă persuasivă eficientă”. Prin reliefarea 

pronumelor alese ale politeții față de clientă, publicitarii francezi și români vizau, de fapt, 

influențarea deciziei acesteia, grăbind procesul de decizie privitor la achiziționare a produselor 

promovate publicitar. 

Prezența numeroaselor adjective și adverbe calificative prin intermediul cărora produsul 

este evaluat subiectiv de către publicitar reprezenta o altă strategie de persuadare prin care 

consumatoarele erau asigurate că vor face totdeauna alegerea corectă dacă vor „încerca” 

mărfurile brandului respectiv.  
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Textele propriu-zise ale reclamelor românești conțin un număr surprinzător de mare de 

împrumuturi lingvistice și de termeni adaptați din limba franceză. Publicitarii români s-au 

orientat, în general, după contextul sociocultural al Bucureștiului interbelic în care limba 

franceză ajunsese a se bucura de o largă apreciere în rândul populației, fiind o a doua limbă a 

saloanelor, cultivată îndeosebi în rândul doamnelor. De asemenea, prin intermediul acestor 

termeni, creatorii de afișe și de reclame, publicitarii români doreau să sublinieze autenticitatea 

produselor promovate și proveniența străină, de regulă franceză. 

Rolul enumerațiilor, altor forme de repetitivitate, cu rădăcini în oralitate pe care le-am 

deprins din textele publicitare consta în sublinierea retorică a varietății calităților și numeroasele 

beneficii pe care le aveau produsele cosmetice și de îngrijire personală asupra clientelor, 

recrutate în special din clasele urbane în ascensiune, unde mișcarea feministă și-a câștigat din 

timp un teren de afirmare tocmai prin ziarele și revistele feminine cercetate de noi.  

Utilizarea sobră a figurilor de stil, preponderent comparații, hiperbole și personificări 

metaforice determinau viitoarele cliente să se considere ca aparținând acestei burghezii urbane, 

să creadă că produsele promovate sunt indispensabile unui astfel de statut social și nu pot fi 

înlocuite de cele ale mărcilor concurente. Publicitarii erau familiarizați cu stereotipurile  

mentalitar-comportamentale dominante ale epocii și cu preferințele consumatoarelor urbane de 

cosmeticale și parfumuri, adaptându-și limbajul formularistic și capacitățile expresive 

doleanțelor acestora, într-o continuă căutare a succesului publicitar și comercial. 

Utilizarea formulelor imperative reprezenta modalitatea de adresare directă, nemijlocită și 

familiară, prin care publicitarul interbelic și-a propus să instige emoțiile și dorințele doamnelor și 

domnișoarelor, să îndemne practic, clientele la acțiune, la demersul comercial imediat. 

O altă tehnică, observabilă cu precădere în jumătatea a doua a intervalului menționat, 

după stingerea efectelor crizei economice din 1929-1933, consta în apelul la persoane din sfera 

publică, apreciați de cliente, care își exprimau simbolic încântarea față de produsul/produsele 

brandurilor/mărcilor respective. Această tehnică este denumită astăzi, utilizând anglicismul 

„testimonial” și este întâlnită frecvent în publicitatea contemporană. Publicitarii interbelici au 

știut să valorizeze astfel, indirect, încrederea și aprecierea de care se bucurau aceste personalități 

feminine ale epocii, dominate de figura utilizată a Reginei Maria, Regina Mamă, care determinau 
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clientele să acționeze. În plus, această metodă facilita reținerea mesajului de către viitoarele 

cliente. 

Atât în capitolele analitic-teoretice, cât și în special în Corpusul analizelor 

etnoantropologice aplicative am subliniat utilizarea repetițiilor în textele publicitare, cu ajutorul 

cărora se marcau proprietățile benefice ale mărfurilor promovate, formulele de exprimare 

repetitive contribuind la o reținere mai facilă a mesajului direct și a celui subliminal. 

Creatorii francezi și români de reclame apelau frecvent la gradele de comparație ale 

adjectivelor, îndeosebi la gradul superlativ, în vederea accentuării în plus a calităților 

„nemaiîntâlnite” ale mărfurilor promovate asociind acest reflex expresiv de limbă cotidiană cu 

tehnica similară din oralitate. 

Mențiunea prețului constituia, de asemenea, un element comun întâlnit obsedant în 

textele reclamelor franceze și românești, publicitarii dorind să reliefeze astfel ideea raportului 

preț-calitate totdeauna „avantajos” clientelei, o stratagemă publicitară prin mijlocirea căreia 

consumatoarei i se inducea, în egală măsură, ideea accesibilității produsului/produselor 

promovate, oferindu-i-se, astfel, din capul locului, un avantaj comercial. 

Prin modul de adresare directă utilizând substantivul: „Madame”, „Doamnă”, publicitarii 

urmăreau să implice direct și subiectiv sentimental clientele în „discursuri”, determinându-le mai 

întâi să parcurgă integral textele propriu-zise ale reclamelor împreună cu imaginile vizuale 

adiacente.  

O altă tehnică consta în transmiterea imaginii vizuale a clientului fericit, care a 

întrebuințat deja produsul și se declară pe deplin mulțumit de proprietățile benefice ale acestuia, 

asumându-și „angajamentul emoțional” că  viitoarea clientă ar putea avea o stare de mulțumire 

similară. 

Într-un număr mare texte ale reclamelor românești analizate în corpus am identificat 

toponimele Franța și Paris, preferate de publicitari în vederea reliefării provenienței nobile a 

produselor. Fiind copleșitor influențați de stereotipurile mentalitar-culturale din epocă și 

aprecierea produselor franceze de către clientele Bucureștiului interbelic. Atât în prima parte a 

lucrării, cât și în cea de-a doua, în etnosociografiile din cele 42 de capitole analitice de reclame 

ale Corpusului analizat însumând 126 de analize socioculturale de machete excerptate din 

revistele feminine și feministe franceze și românești, o preocupare principală a demersurilor 
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noastre au constituit-o problemele de traducere, de adaptare sau/și adaptare în română a 

terminologiei specifice, a stilului și a retoricilor publicitare franceze, cu alte cuvinte probleme 

specifice de traductologie. 

Dacă ne referim la textele publicitare și la strategiile de traducere aplicate, am observat că 

în majoritatea exemplelor, traducătorii publicitari români s-au inspirat copios din textele 

publicitare franceze, luate ca „modele” de acuratețe lingvistice și de expresivitate și claritate  

„adaptându-le” intereselor publicului țintă. În alte zeci de exemple de texte publicitare am 

remarcat o preluare a textelor franceze, fără varianta de traducere. Și în cazul acesta, publicitarii 

iau în considerare statutul privilegiat al limbii franceze și al cunoștințelor lingvistice ale 

doamnelor din București, clientele fidele. Am subliniat în triplele analize ale acestor reclame că 

„traducătorul publicitar”, spre deosebire de traducătorii din alte categorii de texte din alte 

domenii, are posibilitatea „apropierii” și „îndepărtării” succesive și repetate de textul-sursă, el 

poate înlocui lejer termeni și sintagme, astfel încât textul tradus, numit și textul-țintă să fie 

evaluat pozitiv de către consumator. Traducerea publicitară, după cum afirma autorul Mathieu 

Guidère, unul dintre puținii autori care au abordat teoretic acest domeniu, a început să fie 

studiată relativ foarte târziu de filologi, abia începând cu anii 1970. Textul publicitar este tradus 

și adaptat conform principalului scop urmărit, cel comercial. 

Referindu-ne la complexitatea și însemnătatea analitică a raportului text-imagine, am 

remarcat frecvent preferința publicitarilor români pentru imaginea vizuală semnificativ construită 

după modelele din ultimele curente, îndeosebi în jumătatea a doua a intervalului, în detrimentul 

textului scris, căruia pare să-i fi diminuat rolul. Aceștia au înțeles importanța iconicului și 

modului în care imaginea vizuală complexă reușea să persiste îndelung în memoria cititoarei, 

dispusă să neglijeze conținutul textului propriu-zis.  

În cazul textelor publicitare „adaptate”, după model străin, creatorii reclamelor românești 

rămâneau fideli „motivației” invocate de publicitarii francezi enunțând lapidar, după reclama 

franceză: „rezultate vizibile după prima utilizare”, „piele frumoasă și catifelată”, „ten strălucind 

de curățenie”, „emancipare feminină”etc. 

Progresul tehnologic și industrial tipografic a determinat și a facilitat elaborarea afișelor 

publicitare, unde componenta iconică începând să prevaleze îndeosebi în partea a doua a 

perioadei cercetate, a cunoscut cele mai semnificative avansuri. La începutul intervalului, am 
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remarcat că un număr destul de mare de desene erau executate în creion simplu sau cărbune, 

publicitarii utilizau tehnica grafică în vederea ilustrării imaginilor produselor și persoanelor de pe 

afișe. Cu timpul, însă, la majoritatea machetelor excerptate și analizate am identificat influențele 

tot mai evidente ale curentelor artistice care au marcat perioada, consemnând în numeroase 

analize îndeosebi particularitățile curentului Art Deco, fapt ce denotă o evoluție certă. 

Conținuturile iconice ale machetelor franceze și românești cercetate prezentau, tot mai 

des, o varietate de „împrumuturi” de elemente și figuri geometrice stilizate, de exemplu: romb, 

cerc, pătrat, triunghi, dreptunghi etc., unele fiind utilizate în vederea „încadrării reclamelor” sau 

„scoaterii în evidență” a unuia sau a mai multor elemente considerate de impact asupra clienților. 

Creatorii reclamelor franceze și românești s-au inspirat în egală măsură de la conotațiile 

simbolice atribuite figurilor geometrice întrebuințate.  

Alături de conotațiile simbolice ale figurilor geometrice enunțate, publicitarii mai apelau 

la diverse obiecte, de exemplu: oglinda, florile, îngerii-cupidoni, sfera etc. prezente în arta 

plastică a epocii, dar mult mai des, ei s-au inspirat de la afișele modele franceze și de la 

conotațiile atribuite acestor elemente identificate acolo, inserându-le ulterior în machetele 

românești. 

Structura tot mai complexă și mai expresivă a afișelor franceze și românești a fost 

determinată de neobișnuita varietate de forme ce caracteriza categoria produselor promovate – de 

parfumerie, de îngrijire a corpului feminin, dar, desigur, produse cosmetice și de principala 

categorie de public țintă, cel feminin. Într-un covârșitor număr mare de machete franceze și 

românești, publicitarii ținteau să reprezinte strălucirea și distincția femeii active, plină de sănătate 

și de energie pozitivă, cu preocuparea sa cotidiană observabilă cu precădere în interesul pe care-l 

arăta produselor de parfumerie, sugerând că, acestea, deși fac parte din clasa de lux, 

consumatoarea se va bucura de apreciere și de un anumit statut social, dacă le va achiziționa.  

Unele dinte machetele românești erau preluate aproape identic, altele erau supuse 

anumitor modificări, creatorii reclamelor românești adaptându-le publicului feminin bucureștean. 

Atât afișele franceze, cât și cele românești „prezentau” femei frumoase, elegante, cu fața și 

corpul îngrijit, sugerându-le clientelor că asemenea rezultate se vor obține doar prin 

achiziționarea și folosirea mărfurilor promovate.   
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Fotografia artistică prelucrată și-a adus, la rândul ei, contribuția la dezvoltarea dinamică a 

domeniului publicitar. Aceasta oferea o vizibilitate mai bună produsului promovat și permitea, în 

același timp, vizualizarea unui număr mai mare de detalii ale acestuia. De asemenea, fotografia 

alb-negru îi oferea viitoarei cliente o „copie” mai apropiată de imaginea reală a produsului. 

Aceasta a început să fie utilizată mai întâi de publicitarii francezi, pe urmele pragmaticilor de 

peste Ocean, și apoi de publicitarii români, datorită rolului determinant pe care l-a avut în 

procesul complex de evoluție a presei scrise. Prin intermediul fotografiei se puneau în lumină 

efectele dorite de publicitari, îndeosebi luxul și strălucirea, prezente cu precădere pe ambalajele 

mărfurilor promovate sau pe chipurile persoanelor de pe afișe, radiind emoțional după ce le-au 

utilizat. 

Am subliniat de asemenea în cele două părți ale lucrării, însemnătatea avută de o altă artă 

în dezvoltarea istorică a domeniului publicității scrise, anume arta filmului, arta cinematografiei. 

Cinematograful, pe lângă faptul că reprezenta una dintre modalitățile preferate de 

petrecere a timpului liber al populației urbane din cele două orașe: Paris și București, a fost 

remarcat și a atras magnetic pe publicitari datorită efectelor sale, care au avut un rol în 

compunerea reclamelor, îndeosebi a reliefării acelor elemente menite să captiveze interesul 

clientelor. 

O altă particularitate comună identificată consta în sublinierea frumuseții, eleganței și 

rafinamentului actrițelor de la Hollywood, publicitarii „utilizându-le” imaginea cu scopul punerii 

în evidență a „calităților inegalabile” ale produselor cosmetice și de îngrijire personală. Aceste 

doamne fermecătoare ce dominau marile studiouri de creație americane, engleze și franceze, erau 

„puse în valoare” de publicitari, devenind adevărate modele de frumusețe pentru viitoarele 

cliente.  

N-am scăpat din vedere în analizele reclamelor și afișelor din Corpus nici alt element pe 

care l-am remarcat mai întâi la reclamele franceze și apoi la cele românești, anume interesul 

constant evolutiv pentru dezvoltarea presei scrise, manifestat în utilizarea culorilor pe afișele 

publicitare, fiecare dintre acestea conținând anumite conotații care se doreau a fi transmise 

consumatoarelor.  

Dacă reclamele perioadei interbelice au avut într-adevăr un rol hotărâtor în procesul 

emancipării feminine, și consolidării statutului femeii în societatea modernă românească, acestea 
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reușind să ilustreze noul prototip sociocultural feminin, dornic de afirmare pe plan sociocultural 

și politic, nu e mai puțin adevărat faptul că, prin analizele noastre s-au reliefat discrepanțele greu 

de trecut referitoare la nivelul de dezvoltare socială și culturală dintre femeile franceze și femeile 

românce. Chiar dacă până la instaurarea comunismului s-au înregistrat progrese în mișcarea 

feministă românească, determinându-le pe acestea să înfăptuiască numeroase acțiuni de afirmare 

socială și politică, iar sub aspect comunitar nu s-a afirmat egalitatea deplină între bărbați și 

femei, abia după 1990 a fost reluată tradiția studiilor feministe și de gen. 

În anexele tezei de doctorat am inclus biografiile unor personalități din Franța și din 

România care s-au remarcat prin creațiile lor în perioada dintre cele Două Războaie. 
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2.07.2019. 

F. a. (1922). Vogue, ediția franceză, 1 aprilie, Paris, p. 2, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6538653x/f4.item.zoom, consultat 9.05.2019. 

F. a. (1922). Vogue, ediția franceză, 1 noiembrie, Paris. 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65403684/f2.item.zoom
https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65372678/f59.item.zoom
https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6537263m/f3.double
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https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6543522r/f2.item.zoom
https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6538653x/f4.item.zoom
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F. a. (1923). ,,Sarah Bernhardt, la plus grande propagandiste de la cause française”, Vogue, ediția 

franceză, 1 mai, Paris, https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6537796q/f303.item.zoom, consultat 

17.06.2019. 

F. a. (1923). Jurnalul femeii, ziar pentru cultura și educația femeii, 15 februarie, București, f. p. 

F. a. (1923). Les modes, revue mensuelle des arts décoratifs appliqués à la femme, nr. 235, Paris, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k57267186/f85.item.zoom, consultat 20.06.2019. 

F. a. (1923). Les Modes: revue mensuelle illustrée des arts décoratifs appliqués à la femme, nr. 

225, Paris, https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k5726629n?rk=42918;4, consultat 2.07.2019. 

F. a. (1923). Les Modes: revue mensuelle illustrée des Arts décoratifs appliqués à la femme, nr. 

234, Paris, https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k57267060/f22.item.zoom, consultat 24.06.2019. 

F. a. (1923). Vogue, ediția franceză, 1 februarie, Paris, p. 60, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6537796q/f128.item.zoom, consultat 22.06.2019. 

F. a. (1923). Vogue, ediția franceză, 1 ianuarie, Paris, p. 56, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6537796q/f192.item.zoom, consultat 9.05.2019. 

F. a. (1923). Vogue, ediția franceză, 1 mai, Paris, p. 25, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6537796q/f509.item.zoom, consultat 12.02.2021. 

F. a. (1923). Vogue, ediția franceză, 1 mai, Paris, p. 63, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6537796q/f335.item.zoom,  consultat 22.06.2019. 

F. a. (1923). Vogue, ediția franceză, ianuarie, Paris, f. p., 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6537796q.item, consultat 10.03.2019. 

F. a. (1923). Vogue, ediția franceză, iunie, Paris, p. 17, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6537796q/f533.item.zoom, consultat 15.06.2019. 

F. a. (1924).  ,,La jupe-culotte”, Le jardin des modes, nr. 55, Paris. 

F. a. (1924).  ,,Les fourrures restent la parure féminine par excellence”, Vogue, ediția franceză, 1 

noiembrie, Paris, p. 23, https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65382272/f25.item.zoom, consultat 

12.06.2019. 

F. a. (1924). ,,Pour les sports”, Le Jardin des Modes, nr. 59, Paris. 

F. a. (1924). Le Jardin des Modes,  nr. 56, Paris. 

F. a. (1924). Le Jardin des Modes, nr. 54, Paris. 

F. a. (1924). Le Jardin des Modes, nr. 55, Paris. 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6537796q/f303.item.zoom
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https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65382272/f25.item.zoom
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F. a. (1924). Le Jardin des Modes, nr. 58, Paris. 

F. a. (1924). Le Jardin des Modes, nr. 60, Paris. 

F. a. (1924). Le Jardin des Modes, nr. 63, Paris. 

F. a. (1924). Les Modes: revue mensuelle illustrée des arts décoratifs appliqués à la femme, nr. 

238, Paris, f. p., https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k5730440d/f2.item.zoom, consultat 

01.07.2019. 

F. a. (1924). Vogue, ediția franceză, 1 ianuarie, Paris, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6539771h/f12.item.zoom, consultat 23.06.2019. 

F. a. (1924). Vogue, ediția franceză, 1 septembrie, Paris, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65382257/f2.item.zoom, consultat 06.07.2019 

F. a. (1925).  ,,Arta mobilatului”, Moda, revista ilustrată, ultimele noutăţi parisiene şi lucru 

manual cu explicaţiuni în limba română, nr. 1, București. 

F. a. (1925).  Le Jardin des Modes, nr. 75, Paris. 

F. a. (1925).  Moda, revista ilustrată, ultimele noutăţi parisiene şi lucru manual cu explicaţiuni în 

limba română, nr. 1, București. 

F. a. (1925). ,,Champs-Elysées Music-Hall-Le nouveau spectacle-La Revue nègre”, Le Gaulois, 

journal de la défense sociale et de la réconciliation nationale, nr. 17. 533, octombrie. 

F. a. (1925). ,,Deux robes tricotées pour de petites filles”, Le Jardin des Modes, nr. 72, Paris. 

F. a. (1925). ,,Oeuvres des peintres français d’aujourd’hui”, Vogue, ediție franceză, 1 martie, 

Paris, https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6539894v/f40.item.zoom, consultat 15.06.2019. 

 F. a. (1925). Le Jardin des Modes,  nr. 67, Paris. 

F. a. (1925). Le Jardin des Modes, nr. 66, Paris. 

F. a. (1925). Le Jardin des Modes, nr. 68, Paris. 

F. a. (1925). Le Jardin des Modes, nr. 69, Paris. 

F. a. (1925). Le Jardin des Modes, nr. 70, Paris. 

F. a. (1925). Le Jardin des Modes, nr. 71, Paris. 

F. a. (1925). Le Jardin des Modes, nr. 72, Paris. 

F. a. (1925). Le Jardin des Modes, nr. 73, Paris. 

 F. a. (1925). Le Jardin des Modes, nr. 74, Paris. 

F. a. (1925). Le Jardin des Modes, nr. 75, Paris. 
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F. a. (1925). Le Jardin des Modes, nr. 77, Paris. 

F. a. (1925). Moda revista ilustrată, ultimele noutăți parisiene și lucru manual cu explicațiuni în 

limba română, nr. 1, București, p. 21. 

F. a. (1925). Moda revista ilustrată, ultimele noutăți parisiene și lucru manual cu explicațiuni în 

limba română, nr. 1, București, p. 108. 

F. a. (1925). Moda, revista ilustrată, ultimele noutăți parisiene cu explicațiuni în limba română, 

nr. 1, București. 

F. a. (1925). Moda, revista ilustrată, ultimele noutăți pariziene și lucrul manual  cu explicațiuni în 

limba română, nr. 1, București. 

F. a. (1925). Vogue, ediția franceză,  iulie, Paris, p. 59, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65441871/f71.item.zoom, consultat 23.06.2019. 

F. a. (1925). Vogue, ediția franceză, 1 februarie, Paris, p. 49, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6539893f/f51.item.zoom,  consultat 20.06.2019. 

F. a. (1926).  Moda, revista ilustrată, ultimele noutăţi parisiene şi lucru manual cu explicaţiuni în 

limba română, nr. 11, București. 

F. a. (1926).  Vogue, ediția franceză, 1 aprilie, Paris, p. 20, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65388274/f22.item.zoom, consultat 9.05.2019. 

F. a. (1926). ,,Hygiène et beauté de la chevelure”, Le Jardin des Modes, nr. 86, Paris. 

F. a. (1926). Le Jardin des modes,  nr. 88, 15 noiembrie, Paris. 

F. a. (1926). Le Jardin des Modes, nr. 79, Paris. 

F. a. (1926). Le Jardin des Modes, nr. 80, Paris. 

F. a. (1926). Le Jardin des Modes, nr. 81, Paris. 

F. a. (1926). Le Jardin des Modes, nr. 82, Paris. 

F. a. (1926). Le Jardin des Modes, nr. 83, Paris. 

F. a. (1926). Le Jardin des Modes, nr. 84, Paris. 

F. a. (1926). Le Jardin des Modes, nr. 85, Paris. 

F. a. (1926). Le Jardin des Modes, nr. 86, Paris. 

F. a. (1926). Le Jardin des Modes, nr. 87, Paris. 

F. a. (1926). Le Jardin des Modes, nr. 88, Paris. 

F. a. (1926). Le Jardin des Modes, nr. 89, Paris. 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65441871/f71.item.zoom
https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6539893f/f51.item.zoom
https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65388274/f22.item.zoom
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F. a. (1926). Moda, revista ilustrată, ultimele noutăți parisiene cu explicațiuni în limba română, 

nr. 14, București, anul 2. 

F. a. (1926). Moda, revista ilustrată, ultimele noutăți parisiene cu explicațiuni în limba română, 

nr. 12, București. 

F. a. (1926). Moda, revista ilustrată, ultimele noutăți parisiene cu explicațiuni în limba română, 

nr. 13, București. 

F. a. (1926). Moda, revista ilustrată, ultimele noutăți parisiene cu explicațiuni în limba română, 

nr. 11, București.   

F. a. (1926). Vogue, ediția franceză, 1 decembrie, Paris, p. 34,  

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65387004/f316.item.zoom, consultat 04.10.2019. 

F. a. (1926). Vogue, ediția franceză, 1 octombrie, Paris. 

F. a. (1927). Les modes: revue mensuelle des arts décoratifs appliqués à la femme, 1 ianuarie, 

Paris, https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k5726185j/f7.item.zoom#, consultat 12.05.2021. 

F. a. (1927). Vogue, ediția franceză,  ianuarie, Paris, f. p., 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6538817r/f68.item.zoom, consultat 23.06.2019. 

F. a. (1927). Vogue, ediția franceză, ianuarie, p. 49, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6538817r/f61.item.zoom, consultat 10.07.2019. 

F. a. (1927). Vogue, ediția franceză, septembrie, Paris, f. p., 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6540643b/f68.double, consultat 08.05.2019. 

F. a. (1928). ,,La beauté et la science. Prolonger la jeunesse n’est plus seul,ent un art subtil mais 

une science”, Vogue, ediția franceză, ianuarie, Paris, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k9362275/f47.item.zoom, consultat 16.06.2019. 

F. a. (1928). Art, goût, beauté: feuillets de l‟élégance féminine, ianuarie, Paris, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k10392578/f11.image, consultat 10.03.2019. 

F. a. (1928). Les modes: revue mensuelle des arts décoratifs appliqués à la femme, 1 ianuarie, 

Paris, https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k5725693h/f28.item.zoom#, consultat 12.05.2021. 

F. a. (1928). Nemchiova et Anton Dolin,  Vogue, ediția franceză, iunie, Paris, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k9362275/f462.item.zoom, consultat 18.06.2019. 

F. a. (1928). Vogue, ediția franceză,  ianuarie, Paris 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k9362275/f70.item.zoom, consultat 23.06.2019. 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65387004/f316.item.zoom
https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k5726185j/f7.item.zoom
https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6538817r/f68.item.zoom
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https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k9362275/f70.item.zoom
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F. a. (1928). Vogue, ediția franceză,  noiembrie, Paris, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k9362275/f1121.item.zoom, consultat 20.06.2019. 

F. a. (1928). Vogue, ediția franceză, iunie, Paris, p. 60, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k9362275/f450.item.zoom, consultat 23.06.2019. 

F. a. (1928). Vogue, ediția franceză, iunie, Paris, p. 72, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k9362275/f462.item.zoom, consultat 10.06.2019. 

F. a. (1928). Vogue, ediția franceză, martie, Paris, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k9362275/f217.item.zoom, consultat 23.06.2019. 

F. a. (1929).  ,,Care va fi moda de mâine”, Domnița, publicațiune feminină săptămânală, nr. 4, 

București. 

F. a. (1929). ,,Moda”, Realitatea Ilustrată, nr. 152,  București. 

F. a. (1929). Domnița, publicațiune feminină săptămânală, martie, București.  

F. a. (1929). Domnița, publicațiune feminină săptămânală, nr. 1, februarie, București. 

F. a. (1929). L’exposition des textiles modernes. La soie artificielle de Calais”, Les Modes: revue 

mensuelle illustrée des arts décoratifs appliqués à la femme, nr. 306, Paris, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6543259r/f6.item.zoom, consultat 28.06.2019. 

F. a. (1929). Le Jardin des Modes, 15 decembrie, Paris. 

F. a. (1929). Le Jardin des Modes, nr. 122, Paris. 

F. a. (1929). Le Jardin des Modes, nr. 124, Paris. 

F. a. (1929). Le Jardin des Modes, nr. 125, Paris. 

F. a. (1929). Realitatea Ilustrată, 28 decembrie, București. 

F. a. (1929). Realitatea Ilustrată, 30 martie, București. 

F. a. (1929). Realitatea Ilustrată, 6 aprilie, București, f. p. 

F. a. (1929). Realitatea Ilustrată, 6 aprilie, București, p. 20. 

F. a. (1929). Realitatea Ilustrată, februarie, București. 

F. a. (1929). Realitatea Ilustrată, nr. 5, București. 

F. a. (1929). Realitatea Ilustrată, nr. 9, București. 

F. a. (1930). ,,Calea Victoriei”,  Realitatea Ilustrată, nr. 161, București. 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k9362275/f1121.item.zoom
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https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6543259r/f6.item.zoom
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F. a. (1930). ,,Comerciantul și publicitatea”, Revista economică, nr. 2, ianuarie, Sibiu, 

http://documente.bcucluj.ro/web/bibdigit/periodice/revistaeconomica/1930/BCUCLUJ_FP_2797

71_1930_032_002.pdf, consultat 19.03.2019. 

F. a. (1930). ,,Fumătoarele”, Realitatea Ilustrată, nr. 165, București. 

F. a. (1930). ,,La mode de printemps pour le jour”, Vogue, ediția franceză, aprilie, Paris, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65398580/f66.item.zoom, consultat 12.06.2019. 

F. a. (1930). ,,Très chic”, Le Jardin des Modes, 15 iulie, Paris. 

F. a. (1930). Femeia de mâine. Revistă lunară liteară-socială, noiembrie, București. 

F. a. (1930). Le Jardin des Modes, 15 august, Paris. 

F. a. (1930). Le Jardin des Modes, 15 decembrie, Paris. 

F. a. (1930). Le Jardin des Modes, 15 iulie, Paris. 

F. a. (1930). Le Jardin des Modes, 15 noiembrie, Paris. 

F. a. (1930). Le Jardin des Modes, 15 octombrie, Paris. 

F. a. (1930). Le Jardin des Modes, 15 septembrie, Paris. 

F. a. (1930). Les Modes, revue mensuelle des arts décoratifs apliqués à la femme, nr. 313, Paris, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k57267987?rk=107296;4, consultat 02.07.2019. 

F. a. (1930). Realitatea ilustrată, ianuarie, București. 

F. a. (1930). Realitatea ilustrată, nr. 153, București. 

F. a. (1930). Realitatea ilustrată, nr. 159, București. 

F. a. (1930). Realitatea ilustrată, nr. 165, București. 

F. a. (1930). Realitatea ilustrată, nr. 168, București. 

F. a. (1930). Realitatea Ilustrată, nr. 175, București, p. 24. 

F. a. (1930). Realitatea Ilustrată, nr. 175, București. 

F. a. (1930). Realitatea ilustrată, nr. 385, București. 

F. a. (1930). Vogue, ediția franceză, Paris, aprilie, p. 115, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65398580/f105.item.zoom#, consultat 12.05.2021. 

F. a. (1930). Vogue, ediția franceză, Paris, aprilie, p. 51, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65398580/f37.item.zoom#, consultat 12.05.2021. 

F. a. (1930). Vogue, ediția franceză, septembrie, Paris, f. p., 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6539504d/f1.double, consultat 22.06.2019. 

http://documente.bcucluj.ro/web/bibdigit/periodice/revistaeconomica/1930/BCUCLUJ_FP_279771_1930_032_002.pdf
http://documente.bcucluj.ro/web/bibdigit/periodice/revistaeconomica/1930/BCUCLUJ_FP_279771_1930_032_002.pdf
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https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65398580/f37.item.zoom
https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6539504d/f1.double
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F. a. (1930). Vogue, ediția franceză, septembrie, Paris, p. 7, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6539504d/f9.image, consultat 10.03.2019. 

F. a. (1930). Vogue, ediție franceză, septembrie, Paris, f. p., 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k6539504d/f84.image.double, f. p., consultat 10.03.2019. 

F. a. (1931).  ,,Toulouse-Lautrec”, Vogue, ediția franceză, iunie, Paris, 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65413493/f470.item.zoom, consultat 15.06.2019. 

F. a. (1931). ,,Un sac en étoffe pour l’été”, Le Jardin des Modes, 15 iunie, Paris. 

F. a. (1931). ,,Vous pouvez apprendre l’anglais, l’allemand, l’espagnol, en cent heyres d’étude”, 

Le Jardin des Modes, 15 ianuarie, Paris. 

F. a. (1931). „Un sac en daim pour l’après-midi”, Le Jardin des Modes, 15 martie, Paris. 

F. a. (1931). Le Jardin des Modes, 15 aprilie, Paris. 

F. a. (1931). Le Jardin des Modes, 15 august, Paris. 

F. a. (1931). Le Jardin des Modes, 15 februarie, Paris. 

F. a. (1931). Le Jardin des Modes, 15 mai, Paris. 

F. a. (1931). Le Jardin des Modes, 15 octombrie, Paris. 

F. a. (1931). Les Modes: revue mensuelle illustrée des arts décoratifs appliqués à la femme, nr. 
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